

大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化

漾濞盘活林间“绿色银行”——

让绿水青山成为群众幸福靠山

□ 通讯员 沈菲 杨佳燕 熊育才

5月29日,笔者走进位于漾濞县苍山西镇花椒园村的漾濞星瑞中药材种植有限公司林下中药材种植基地,只见宽阔的林下空间被划分成一片片整齐的地块,地里的重楼、黄精长势喜人,被雨水滋润后显得更青翠欲滴。

“今年我种植的这片黄精长得相当好,十多年的努力看到了成果。”漾濞星瑞中药材种植有限公司总经理赵刚指着齐人高的黄精苗,向花椒园村党总支书记、村委会主任杨建华介绍今年的“战绩”。

2012年,赵刚经过多番考察,成立漾濞星瑞中药材种植有限公司,在花椒园村打造绿色、生态的林下中药材种植基地。经过十多年的发展,在克服了植物共生、保水排水等难题后,他摸索出了一套自然林木与林下药材共生共长的综合管理方式,基地中药材种植效益渐好,面积也扩大到160多亩。赵刚介绍,公司现种植的100亩黄精复合总产值在600万元左右,种植的60亩重楼复合总产值在700至800万元,下一步,公司还计划增加种植白及100多亩,重楼、黄精、白及3个

品种轮作,最大限度利用土地资源,发挥经济效益。

随着漾濞星瑞中药材种植有限公司的发展壮大,“公司+基地+农户”的农业产业化经营模式也让周边群众从中受益。据了解,该公司每年季节性用工达4000多人(次),支付务工工资达50多万元,到公司务工的基本都是周边村的村民。

“平时家里杂事也多,我在这里上班时间比较灵活,一年中有200多天在这里打零工,能有2万多元的收入。”花椒园村村民常永珍到中药材种植旺季就来基地务工,既方便照顾家里的老人、孩子,又能赚取工资补贴家用。

近年来,花椒园村优良的生态环境不断引来药企、茶企进驻,村里通过土地流转盘活生态资源,企业获利、村民也受益。“引进企业发展绿色产业,使老百姓增收、村级集体经济增长,可以说是‘三全其美’。”杨建华说,“我们保护并利用好绿水青山,让生态红利惠及更多群众,努力走出一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。”

花椒园村的实践只是漾濞县盘活山林资源的一个缩影。近年来,漾濞县依托188万亩林地,按照市场驱动、能人



工人们在漾濞星瑞中药材种植有限公司中药材种植基地里劳作。(摄于5月29日)

□ 通讯员 杨佳燕 摄

带动、政府推动、群众联动的“四动”原则,盘活林间“绿色银行”。截至2023年底,漾濞县发展林下种植业面积达22.37万亩,产量2.98万吨,产值超2.3

亿元,林地综合利用率有效提高,林业附加值不断增长,实现农民增收和生态稳固“双赢”,推动绿水青山成为群众的幸福靠山。

州政协召开党组会议

本报讯(见习记者 龚秋燕 记者 杜伟) 6月11日,州政协党组书记、主席朱建斌主持召开州政协党组会议。

会议传达学习习近平总书记近期重要讲话和重要指示精神;传达学习全国及省、州重要会议及文件精神;研究给予12县(市)政协基层政协履职能力提升经费补助、“开展院坝协商·建设文明村寨”行动经费相关事宜。

朱建斌强调,要按照全国及省、州会议、文件要求,结合政协工作实际,真抓

好工作落实。要严格遵守好财经纪律要求,按照分配方案做好12县(市)政协基层政协履职能力提升经费补助、“开展院坝协商·建设文明村寨”行动经费的拨付工作,并做好经费使用的督促检查工作。

会上,朱建斌宣布了有关人事通知。州政协党组成员参加会议;州政协不是党组成员的州政协副主席、一级巡视员,各委室主任、专职副秘书长、驻州政协机关纪检监察组组长、办公室副主任列席会议。

州政协党组理论学习中心组举行2024年第四次集体学习

本报讯(见习记者 龚秋燕 记者 杜伟) 6月11日,州政协党组理论学习中心组举行2024年第四次集体学习。

州政协党组书记、主席朱建斌主持并讲话。

朱建斌强调,要深入学习习近平总书记关于新时代新征程推进党的建设和自我革命的新部署新要求,关于全面从严治党、推进自我革命、党风廉政建设和反腐败斗争的重要论述,认真学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》。要深入领会习近平总书记关于全面加强和改进民族工作的重要思想,全面推动机关创建省级民族团结进步示范单位取得新进展。要深入领会习近平生态文明思想的科学体系、基本内容和实践要求,为大理奋力争当全国生态文明建设

排头兵贡献政协力量。

朱建斌要求,要聚焦增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,推动党纪学习教育走深走实。要发挥好政协职能作用,助力基层民族工作提质增效;发挥好教育引导作用,广泛凝聚民族团结进步合力;发挥好委员主体作用,促进各族群众交往交流交融,以政协所能为铸牢中华民族共同体意识添智聚力。要争做全面推进美丽中国建设的坚定拥护者、自觉践行者、积极传播者,在推进美丽中国建设中展现政协作为。

学习中,施双林等作重点发言。州政协党组成员、不是党组成员的州政协副主席、一级巡视员,州政协各委室主任、专职副秘书长、驻州政协机关纪检监察组组长、办公室副主任参加学习。

南涧宝华镇——“土特产”拓宽群众增收致富路

□ 通讯员 茶治国

今年以来,南涧县宝华镇紧紧围绕建设“乡村产业发展示范镇、红大烟叶核心区、无量山乌骨鸡产业小镇”的发展定位,在“土特产”上持续发力,促进农业增产、群众增收。

扎根“土”资源,让群众的钱袋子鼓起来。宝华镇干湿季节分明、降水集中,光照充足,十分适合红大烟叶生长,历来是烟叶种植大镇,烟叶收购量连续多年位居南涧县前列。依托这得天独厚的水土资源优势,宝华镇持续在烤烟产业上发力,打造100至200亩连片烟区22片,200至500亩连片烟区11片,500亩以上连片烟区1片。以打造大理州“红大烟叶核心区”为目标,积极完善配套基础设施,不断提高群众收入,全镇烟农年收入突破6000万元大关,烟农户均年收入超6万元。

突出“特”优势,让村集体的家底厚起来。宝华羊汤锅是南涧小有名气的美食之一,曾入选南涧县第二届无量名

肴百味菜谱“彝乡八味”,因其味浓、肉香无膻味深受群众喜爱。宝华镇以羊汤锅为突破口,持续在“特”字上做文章,借助沪滇协作项目,投资300余万元打造宝华镇特色小吃街,成功举办第一届无量山黑山羊宝华羊汤锅节,实现村级集体经济每年增收超6万元。

延伸“产”链条,让家门口的企业富起来。无量山乌骨鸡作为云南省“六大名鸡”之一,享誉省内外。宝华镇无量山乌骨鸡产业发展早,基础好,经过多年的发展培植,全镇先后建成了3个无量山乌骨鸡种鸡场、4个脱温场和1个无量山乌骨鸡养殖科技示范园区,全产业链体系已初具规模。依托现有优势,宝华镇不断加强无量山乌骨鸡产业链建设、全价值链开发,进一步打造“无量山乌骨鸡”品牌。截至目前,全镇共有万只养殖场3个、千只养殖场6个,成立了4个无量山乌骨鸡养殖专业合作社,全年年产无量山乌骨鸡苗达250万羽,年产值突破7000万元。

大理市喜洲镇寺里村村民在田间起秧苗。(摄于6月6日)

寺里村农户抢抓有利时节,抓紧移栽水稻秧苗。蓝天白云下,农户劳作的身影与绿油油的秧苗田融为一体,构成了一幅田园风光图。

□ 通讯员 杨天啸 摄



党纪学习教育

云龙团结乡以“四步走”推动党纪学习教育走深走实

本报讯(通讯员 杨莹) 党纪学习教育开展以来,云龙县团结乡牢牢把握“学纪、知纪、明纪、守纪”的目标任务,聚焦党员主体,突出问题导向,周密部署安排、精心组织实施,把党纪学习教育融入日常、抓在经常。

工作部署“抓关键”。团结乡迅速行动,召开党纪学习教育工作部署会,及时对全乡开展党纪学习教育作出部署安排,促进形成“一级抓一级、层层抓

落实、党员干部同参与”的工作格局,推动党纪学习教育扎实开展。

理论学习“强定力”。团结乡坚持把新修订的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)作为主要学习内容,及时制定学习计划,结合党委理论学习中心组学习,举办读书班和专题辅导,乡领导班子成员充分发挥带头作用,乡领导一步、学深一层;利用周一例会和个人自学相结合的方式,引导全

体干部职工逐章逐条学习《条例》;在微信公众号开设专栏,推送党纪学习教育“每日一课”,打造指尖上的学习课堂。通过共学、领学、自学,进一步强化党员自我约束,凝聚干事创业精气神。

案例剖析“触人心”。团结乡党委把开展党纪学习教育与廉洁警示教育相结合,邀请县委宣讲团成员,组织全体党员干部职工、各村党总支书记开展党纪学习教育专题辅导,通过身边具体

案例剖析,以案施教、以案促学,增强党员干部职工的纪律意识、规矩意识,进一步提高拒腐防变能力。

服务发展“干在前”。团结乡把开展党纪学习教育与实际工作紧密结合,将党纪学习教育成果转化为党员干部担当作为的能力和本领,切实发挥其在推进民生保障、乡村振兴、优化营商环境等工作中的主体作用,推动全乡经济社会高质量发展。



祥云大联农业科技有限公司的工人在采收黄瓜。(摄于6月5日)

祥云大联农业科技有限公司位于祥云县禾甸镇,共流转农村土地700多亩,长期用工60多人。目前,该公司种植的20亩黄瓜、100多亩白菜正陆续成熟采收,销往省内外市场。

□ 通讯员 彭技福 摄

公益广告

请随手关闭电源 节约用电 从现在开始



节约,从小处做起,从现在做起,从我做起。节约用电往小处说是勤俭美德,往大处讲是保护我们共同的地球。